

in svobodo svojih zatiranih bratov in sester je v srce segajočem in z burnim odobravanjem sprejetem govoru osvetlila barbarska zločina, ki jih počenjajo te največje kukavice na nedolžnih familijah in njih imetju.

Po stvarnih in z dokazi podprtimi izvajanjih g. Mikuletiča o krivicah, ki se nam gode od italjanskih oblasti in hočejo prizadjeti od Nemcev na Koroškem in v radgonskem okraju, je po predlogu dr. Šalamuna sprejela množica, ki je kljub došli plohi vstrajala do konca, z viharnim odobravanjem prečitane resolucije, ki se v glavnem glase:

1.) Zborovalci, zbrani na protestnem shodu v Ptuj, dne 25. julija 1920 kar najodločneje protestirajo proti nameravani opustitvi demarkacijske črte med cono A in B na Koroškem in še enkrat slovesno in glasno izjavljajo centralni in deželni vladi, da se krivični zahtevi po odpravi demarkacijske črte ne uklonijo. Mi stojimo za koroškimi brati kot en mož — ena armada, pripravljena tudi s silo braniti naše svete, starodavne pravice — za to vlada, ne udaj se, na ukloni se, kajti ves narod stoji složen, edin za teboj!

2.) Zahtevamo, da se odvzame Italiji poverjeni mandat zasedbe našega ozemlja po italjanskih četah, zahtevamo, da morajo italjanske čete izprazniti naše zasedeno ozemlje in zahtevamo, da isto zasedejo naše čete ali jih nadomeste antantne čete, med katerimi pa morajo biti zastopane tudi naše.

3.) Zahtevamo plebiscit za vse zasedeno ozemlje. Z našimi trpečimi brati v solnčni Goriški, skalnati Primorski ter kršni Dalmaciji pasočustvujemo najglobokejše ter jim kličemo: Vstrajajte! Tudi Vam zasije zora osvoboditve! Nismo in ne bomo pozabili na Vas! Nekulturna barbarstva italjanska pa se sama obsojajo. Centralno vlado pa pozivamo, da energično zahteva zadoščenje za barbarska dejanja, za povzročeno škodo pa povračilo v polnem obsegu.

4. Protestiramo proti zahtevanemu odstopu Radgone, posebno pa proti izpraznitvi tega mesta, dokler Nemci ne izpolnijo vseh pogojev, ki jih vsebuje mirovna pogodba.

### Železniška proga Pragersko-Čakovec-Kaniža.

Pod tem naslovom slika pisec v št. 30. Vašega lista sedanje železniške razmere na omenjeni progi in jih primerja z razmerami pred preobratom. Na to podajam le kratko pojasnilo.

Železniška proga Pragersko-Čakovec-Budimpešta je bila pred preobratom proga prve vrste, ki je vezala drugo glavno mesto monarhije in skoro celo zapadno Ogrsko z jugozapadom. Tržaški in tudi reški svetovni trg, vsa naša, italjanska in francoska letovišča, kakor tudi ona na Koroškem in posebno na Tirolskem ter v Švici so obiskovali Madjari preko te proge; imeli smo torej poleg živahnega lokalnega prometa tudi močan meddržavni osebni promet. Madjarom ni zazadoščala le ena pot do morja, pridno so uporabljali tudi drugo — Južno železnico, ki je v to svrhu konkurirala z državno in in dajala v osebni, posebno pa v tovarnem prometu vse mogoče tarifčne in prevozne ugodnosti. Poleg tega je skrbela bivša monarhija za Nemce in je v nemškonacionalne svrhe potrošila vse, da je zadovoljila svoje stebre mosta k Jadrani; zato tudi ni pozabila oporišča Ptuj, ter mu je dala z matico Mariborom zveze, kakoršnih Ljubljana ni imela (recimo Ljubljana-Zagreb-Kranj-Kamnik.) Take vlakovne zveze je država zahtevala od podjetja Južne železnice in je tudi deloma subvencionirala. Južna Štajerska je poleg tega preskrbovala Gradec in Dunaj s poljskimi pridelki ter živino in (tudi to je pospeševalo promet na naši progi: Imeli smo res živahen osebni, pred vsemi pa tovarni promet in ne čudim se, če se temu ali onemu zahoče po časih, ki se ne bodo več vrnili. Proga je postala železna pot druge, oziroma, dokler se ne otvori promet z Ogrsko, pot zadnje vrste. Naša in koroška

proga sta postali iz svetovnih železnic lokalne proge kot n. pr. proga Špilje-Ljutomer. Mi vozimo za enkrat v končnico, odkoder se vračamo brez vsake nadaljne zveze. Prometa z Ogrsko, za katerega je Južna železnica že nešteto krat prosila, pa država ne dovoli in moramo voziti na primer antantne živilske vlake iz Trsta preko Semeringa v Budimpešto. Ker gravitira Medjimurje proti Zagrebu — svoji politični centrali, in vsled splošne stagnacije v trgovini ima pa ta proga tudi malenkosten lokalni tovarni promet. Na celi 90 km dolgi progi prevozimo na dan približno 700 ton tovora v obeh smereh. Od tega odpade 300 ton na ormoški premog in približno 150 ton na prazne vozove. Cela proga ima torej ostalega tovarnega prometa dnevni 250 ton, to je približno 10 vozov za 9 postaj ali 1 voz za postajo in dan. Žalostna številka, ki nam najbolj jasno govori o našem trgovstvu, industriji in obrtništvu. Tu ni kriva železnica, ki bi rada izrabljala svoje osobe in vlačno silo strojev. Iz teh razlogov je pa tudi osebni promet jako slab in bi se Južni železnici že obstoječa vlakovna para le tedaj izplačala, če bi bila na celi progi tako polna, kot sta včasih med Pragerskim in Ptujem. Ker je torej tovarni promet — vir dohodkov — na omenjeni progi takorekoč na mrtvi točki, pri osebni prometu pa so imele železnice vedno in imajo tudi danes izgubo, se ne more od Južne železnice kot privatnega podjetja več zahtevati. Ker Južna železnica ne more več žrtvovati, država pa ji je vsako podporo odrekla, nam ne preostane torej drugo, kot upanje na boljše vlakovne zveze po otvoritvi prometa z Ogrsko, od katerega si pa jaz ne obljubim mnogo. Pripomnim, da je potrebno ukrenjeno, da se zboljšajo zveze z vlaki glavne proge, opozarjam pa ob enem na zopet nam pretečo premogovno krizo v zimski sezoni, kajti premogovniki zalagajo Južno železnico tako pičlo, da si v poletni dobi ni mogla napraviti zaloga. Vse to pa urejujejo državne oblasti.

Tancig.

## Gospodarstvo.

### Izvoz vina.

Piše: Franjo Rudl.

V številki 28 z dne 15. julija 1920 „Slov. Gospodarja“ piše g. Robert Košar pod omenjenim naslovom jako važen članek. Pozdravljam njegove besede in izjavljam, da je bila naredba radi prepovedi izvoza vina letnikov 1918 in 1919 v resnici nesrečna poteza, katera se da težko popraviti.

Torej nam je treba zanaprej pravega veščaka o vinogradništvu in izvozu vina pri centralni vladi, pri tisti zeleni mizi, kjer se kujejo razne naredbe in zakoni.

Drugič je treba, da se centralna vlada ozira na naša mnenja in poročila iz vinogradniških in kletarskih krogov. Veščak pri vladi je soodgovoren za vse nove naredbe, vsled katerih trpi naš slovensko vinogradništvo.

Vino za izvoz v inozemstvo naj se postavi pod javno kletarsko strokovnjakovo kontrolo, posebno kar se tiče kakovosti in množine. V korist poštenega imena našega slovensko-štajerskega vina, oziroma občno „slovenskega vina“, je dobra naredba v bodoče v trgovskem smislu nekaj tako važnega, da se navadni človek tega niti ne zaveda. Kontrola izvoznega vina mora priti pod oblast kletarskega nadzornika in dveh svetovalcev-pridelovalcev. Imeti mora cilj, da slabo vino sploh ne sme preko meje, da se tako ohrani dobro ime našega slovenskega vina. Potem je treba pri takem uradu organizirati vinske poskušnje naših domačih vin. Pri takih strokovnih poskušnjah je treba, da pridejo vinogradniški in kletarski veščaki do sporazuma in temeljite preiskušnje.

Naredba kontrole izvoznega vina naj se posebno upelje za kletarstva, katera se stalno pečajo z izvozom vina. Skrbeti bo treba, da se slabo vino poboljša s sladkorjem in da se spravi na normalno kakovost. Ta urad

mora v slabih letinah preskrbeti slovenskim vinogradnikom dovolj sladkorja. Predpriprave za izvoz starega vina so že zamujene. A temeljito se moramo pripraviti, da ne zamudimo izvoza novega vina letošnjega leta in da stopimo s temi pripravami v trgovsko tekmo. Graška Zadružna zveza — „Landes-Musterkellerei des Verbandes der landwirtschaftlichen Genossenschaften in Steiermark“ je bila v zadnjih letih ena najboljših odjemalk naših vin. Dajmo za bodoče iskati stike s podobnimi podjetji, ker po posameznih polovnjakih, kakor poprej, ne moremo več vina pošiljati posameznikom in sicer radi previ-soke tovarnine, carine in drugih različnih ovir, vsled katerih se vsak liter vina pri prometu v malem preveč podraži. Čital sem, da pri današnji slabi nemški valuti Italijani in Ogrji spravljajo na Dunaj vino z 11 stopinjami po 31—32 K nemškoavstrijsko veljave. Če je to istina, potem je naša tekma pri starem vinu sploh nemogoča. Treba pa je predpriprave za izvoz novega vina, katero še nima cene in še zori v vinskih gorinah.

Ali ne bi kazalo, da bi naše zadruga poiskala na Češkem, v Nemčiji, Poljski, Nizozemski in drugih severnih deželah novih odjemalcev za naša izborna vina?

## Dopisi.

**Damska kapela Lira v kavarni Balkan.** Od 1. avgusta naprej koncertira v kavarni Balkan prvovrstna damska kapela „Lira“ pod vodstvom g. kapelnika Stiasny. To damsko kapelo se je posrečilo na njenem potovanju skozi Jugoslavijo za nekaj tednov angažirati, za kar bo ptujsko občinstvo g. kavarnarju Vučaku gotovo hvaležno, ter ga nagradilo z najmnogobrojnejšim obiskom.

**Zahvala.** Ob enem se zahvaljuje ptujski Sokol br. Štefanu Horvatiču, mizarskemu mojstru v Ptuj, za podeljeni les za sandoline v vrednosti 120 K in br. Aleksandru Mlakerju za dejansko in požrtvovalno podporo pri izgotovitvi treh sandolinov.

**Sandolinov** v tukajšnjem kopalšču se smejo posluževati le člani Sokola, ki se izkažejo z legitimacijo, katere dobe pri društvenem tajniku. Vsaka zloraba se bode zasledovala.

**Ptujski Sokol** se zahvaljuje gč. Šentjurčevi za podaritev kroja in g. Golobu, trgovcu na Polenšaku, za podaritev zneska po 60 K kot odškodnine za najdeni kovček in g. Gajserju za podaritev zneska po 10 K.

**Sokolski izlet mariborske župe,** ki se vrši v Guštaju na Koroško v nedeljo, dne 8. avgusta t. l. obeta biti nad vse veličasten. Za udeležence tega zleta vozi poseben vlak zjutraj iz Središča, ki se vrača zvečer istega dne nazaj do Središča, in imajo vsi, kateri se izkažejo s tozadevno sokolsko legitimacijo, polovično vožnjo. Kdor reflektira na obed, naj prijavi to svojemu sokolskemu društvu najpozneje do 31. t. m. Za članice in članetelovadce je ta izlet obvezen.

**Sokolska slavnost v Guštaju na Koroškem.** Po pripravah soditi, bo dne 8. avgusta t. l. ob priliki prvega zleta Mariborske Sokolske Župe na Koroško v Guštaju zares velik Sokolski nastop. Udeležila se ga bodo gotovo vsa bratska društva. Mariborska Sokolska župa, pa tudi druga društva iz oddaljenejših krajev se že sedaj prijavljajo, tako da se že lahko sedaj računa na 4000 gostov. Število pa raste od dne do dne. Posetili bodo to prireditve tudi mnogi odlični bratje Ljubljanskega Sokola; ni izključeno, da ne odpošlje tudi Zagrebški Sokol svojo deputacijo na ta zlet. Za vsa društva, katera do vstevši 6. avgusta prijavijo število svojih udeležencev „Sokola Guštanj“, bo že v naprej preskrbljen skupen obed po ugodnejših cenah, kjer bo izostalo vsako prerivanje in bo vsak lepo postrežen. Priprave se zelo lepo nadaljujejo, kar nam obeta izvenreden užitek pri slavnosti. Vozili bodo posebni vlaki. Poskrbljeno je vseh ozirih zelo dobro, kar je ob takih velikih prireditvah velikega pomena. Štajerci,

Kranjci, opustimo na ta dan vse druge prireditve, ter pohitimo k našim Korošcem, da spoznajo, kako močno je razvito Sokolstvo med nami, in vidijo, da radi in z veseljem vpoštevamo prireditve na njih zemlji. Društva, ne odlašajte s prijavi, ker je to v Vašem lastnem interesu, kakor tudi v interesu lepšega reda ob času slavnosti. Guštanj je lep kraj tik ob glasovalni coni, popolnoma zraven postaje. Koristili bomo mnogo tudi v narodnostnem oziru, ker se nahaja Koroška sedaj tik pred plebiscitom. „8. avgusta vsi v Guštanj!“

**Članarina za Jugoslovansko Matico** se bo pobirala po 1. avgustu t. l. Dolžnost vsakogar brez izjeme je, da pristopi temu društvu, da radevolje plača članarino in da agitira pri znancih in prijateljih za vstop. Pobira g. Senčar, šolski sluga, z nabiralno polo,

**Cene padajo.** Dopisovalca omenjenega članke v zadnji številki Ptujkega lista prosimo, da nam preskrbi kolikor mu mogoče sladkorja po 48—50 K, najfinejše moke po 10 K in krušne moke po 6 K za kg. Hvaležni mu bodo gotovo vsi konsumenti, najbolje pa trgovci, kateri bi mu za posredovanje dali lepo nagrado. Občinstvu pa glede sladkorja naznanimo, da nam je Zveza slov. trgovcev v Celju istega fakturirale po 64 K za kg od Celja, prodajali, oziroma ponujali smo ga nekaj časa po 70 K (v Ljubljani 80 K in še več.) Vsled hitrega naraščanja naše valute so cene sladkorja v inozemstvu rapidno padale, kar je tudi nas prisililo, znižati ceno od 70 K na 60 K za kg, tako da smo ves čas z izgubo 4—5 K pri kg prodajali. Odkar pa Čehoslovaška zahteva kompenzacijo za sladkor, ga v prosti trgovini ni več dobiti in skoraj gotovo do nove kampanje ne bo. Posledice tega, kakor tudi drugih momentov (konflikt z Italijo, vladna kriza, padanje naše valute) se že čutijo. Trgovci so povsod in tudi v Ptujcu ceno zvišali na 70 K. Kar se pa moke tiče, ve vsak, da je ista trgovca stala vedno nad 10 K, oziroma na 7 K kg. Priporočamo pa občinstvu nakup moke, ker so cene v zadnjih dnevih poskočile, kar pa je edinole vlada zakrivila. Vlada je namreč dovolila Centralni upravi za trgov. promet sa inostranstvom izvoz 4000 vagonov pšenice, ter dovolila nakupovalno ceno za kg pšenice 6.40 K, medtem ko je bila cena na 4—5 K za kg. Trditev, da je drugod vse ceneje, kakor v Ptujcu, lahko s ponosom zavrne, ker je ravno Ptuj znan kot najcenejše mesto, kar dokazuje dejstvo, da se konsumenti iz Maribora in od drugod vozijo v Ptuj nakupovat. Za več slovenskih trgovcev Milko Senčar.

**Kmetijska šola pri Vel. Nedelji.** Lansko leto se je mnogo govorilo in tudi pisalo o ustanovitvi kmetijske šole pri Vel. Nedelji v gradu nemškega viteškega reda. Stvar je že tako dozorela, da je bila ustanovitev takorekoč zagotovljena in se je že pričela zbirka občin in okrajev za adaptacijo in primerno ureditev prostorov. Sedaj je menda zadeva zaspala, ker se ne sliši ničesar več, čeravno bi se moralo z delom že pričeti, da se čimprej šola odpre svojemu namenu. Krivda baje zadene deželno vlado, ki ustanovitvi kmetijske šole pri Vel. Nedelji ni naklonjena, in želi, da se taka šola ustanovi v Prekmurju in to menda iz edinega malenkostnega razloga, da baje prostori niso primerni in se ne dajo preurediti. Nočemo trditi, da so prostori v gradu nemškega viteškega reda pri Vel. Nedelji najboljši, da bi pa se ne dali preurediti, je bajka, ki jo je menda iztuhtal le nasprotnik šole. Prostori bi bili za silo prikladni za enoletno kmetijsko šolo, kakoršna se je želela. Glavno pa je, da ima šola dovolj pripravnega zemljišča na razpolago. Ta pogoj pa je povsem podan, ker se nahajajo blizu vinogradi, sadonosniki, travniki, gozdi, polja in vrtovi, v katerih se lahko učenci praktično vežbajo za svoj poklic kot bodoči umni kmetovalci. Tretji razlog, da mora biti šola blizu železnice in da je dostopna za dotične okraje, za katere je ustanovljena, je neovržen, ker je pri Vel. Nedelji železniška postaja za osebni in blagovni

promet, ter je najlažje dostopna za učence, ki pridejo iz ptujkega, ormoškega, ljutomerskega in gornjeradgonskega okraja, ter tudi za Prekmurce. Haložani, kakor Slovenjgoričani, ki so dobri poljedelci in vinogradniki, so se opetovano že izjavili, da jim prostor pri Vel. nedelji najbolj ugaja. Ti prispevajo k ustanovitvi šole največ, ker vidijo, da jim je potrebna. Seveda lahko pohajajo v to šolo ravnotako Prekmurci, ker jim tudi ne bo odročna. Čemu se torej še odlašajo z ustanovitvijo, zakaj se ne prične s preurejevanjem poslopja, je mnogim kmetovalcem, ki bi radi dali svoje sinove, katerim bodo pozneje izročili svoje kmetije, v to nameravano kmetijsko šolo, neumevno. Stavimo na poverjenišvo za kmetijstvo in za uk zahtevo, da svoječasno dano obljubo glede ustanovitve enoletne kmetijske šole pri Vel. Nedelji izpolni in takoj prične z vsemi pripravami. Druge javne zastope in korporacije pa pozivamo, da ukrenejo vse potrebno in zastavijo na merodajnih mestih ves svoj vpliv za čimprejšnjo ustanovitev navedene kmetijske šole.

Kmetovalci iz Pesniške doline.

**Iz Središča.** Sijajno uspeli sokolski okrožni zlet nekaterim temnim elementom ne da pokoja in z dopisi v „Straži“ in „Gospodarju“ skušajo na ostuden način oblatiti prireditve, o kateri enodušno sodi vse naše prebivalstvo, da je bila ena najlepših, kar jih je Središče imelo. Posebno se hučuje nad našim županom, nad zastavami, o katerih trdi, da so bile prisilno razobešene, posebno pa ga jezi ogromna udeležba. Zastave so imeli razobešene samo člani in podporniki Sokola in radi bi jih bili razobesili vsi, če bi jih bilo več na razpolago. Kar se pa tiče zastav na Kraljev imendan, je tudi takrat vihrala na rotovžu trobojnica in če bi bil dopisnik toliko pošten, da bi si upal nositi glavo pokonec, bi jo bil lahko videl. Toda on gleda raje v tla in sramežljivo zarudeva, kadar korakajo mimo njega brhke Sokolice v „dokolenkah“ in ogrožajo njegovo, oh tako šibko moralno. Siromaček! Tako se mu je glava zmešala od samih nog in kratkih kril, da niti Orlov ni mogel več od Sokolov razločiti in je videl okrog sebe samo liberalno gospodo in niti enega krščanskega človeka, dasiravno so bili njegovi pristaši skoro vsi na telovadišču in so se Orli in Marijine družbenice krasno zabavale do ranega jutra. Samo iz Središča in okolice je bilo mnogo nad 1000 gledalcev in če teh tudi ne šteje med krščansko ljudstvo, potem moramo z obžalovanjem konstatirati, da pri nas krščanskega ljudstva sploh več ni. Pač žalostne razmere! Eno razliko pa bi dopisniku še posebej povedali, če še hoče primerjati in iskati razlike med sokolskimi in orlovskimi prireditvami. Na orlovskem taboru smo slišali celo kopico hujskajočih govornikov, ki so v dolgotrajnih govorih povzdigovali sebe in Orle v deveta nebesa, vse druge pa napadali in blatili, kakor da so največji hudodelci. Dočim na sokolski slavnosti ni bilo slišati niti ene šaljive besede. Ta je bistvena razlika in učite se od Sokola, kako se imate o takih prilikah obnašati, ali pa si naročite knjigo lepega vedenja. Kar se pa tiče pijančevanja, si oglejte razne cerkvene slavnosti, romanja, primicije ali pa orlovske domove po ponesrečenih prireditvah in prepričali so boste, da ima Sveta vojska ravno med onimi najmanj pristašev, ki na metre prodajajo svoje krščanstvo.

## Politične vesti.

**Člen 15. volilnega zakona.** Ta člen, radi kterega je nastala kriza v vladi, se glasi: Uradniki in vsi, ki se drugače nahajajo v državni službi, kakor tudi predsedniki občin, izgube, ako bi bili izvoljeni za poslanca in bi sprejeli mandat, svoje mesto. Svoje uradno mesto obdrže skupno s poslanskim mandatom: 1. ministri v službi in na razpoloženju; 2. člani državnega sveta; 3. izredni poslaniki, diplomati in člani agencij v inozemstvu; 4. predsedniki in člani višjih sodišč in sodišč

prve stopnje; 5. profesorji vseučilišč, srednješolskih in strokovnih šol; 6. inženirji in zdravniki, ki so v državni službi; 7. vpokojeni uradniki na razpoloženju; 8. ban, odnosno predsedniki pokrajinskih vlad.

**Učitelj ne imej pasivne volilne pravice.** V prejšnji avstrijski državi je mogel biti izvoljen za poslanca vsak, torej tudi katerikoli uradnik, ne da bi izgubil s tem svojo uradniško službo. V Srbiji je bilo to drugače. Tam državni uradnik ni mogel biti poslanec; ako je po izvolitvi sprejel mandat državnega poslanca, je izgubil svojo službo. Kaj naj se zgodi v novem volilnem redu za Jugoslavijo? Nekterim višjim uradnikom so priznali to pravico, drugim pa in nižjim uradnikom kakor tudi učiteljem so jo odrekli po vladinem načrtu, ki so ga izdelali srbski radikali s Protićem načelu. Značilno je bilo vedenje naše klerikalne stranke. Ti zahtevajo pri nas v Sloveniji najširšo volilno pravico, pri občinskem volilnem redu so jo raztegnili tudi na ženske; v Beogradu pa se družijo s Protićem in oropajo tako volilne pravice učiteljstvo, ki je dosedaj imelo to pravico. Kakor v zasmeh, so o volilni brezpravnosti učiteljstva razpravljali prav tiste dni, ko je bilo na stotine učiteljstva zbranega v Beogradu iz vseh delov naše države. Zato se je v skupščini dobila le večina poslancev, ki so se sramovali vladinega nazadnjaškega predloga, glasovali za pasivno volilno pravico učiteljev ter s tem izzvali vladino krizo.

**Lahi kriče po vojni.** Da pomire za nekaj časa revolucionarno gibanje v Italiji, kriče nacionalistični voditelji, naj začne Italija vojsko z Jugoslavijo. Ker so Lahi v Albaniji popolnoma tepeni, se tolažijo, da bi imeli z Jugoslavo lažji posel.

**Naša vlada in italijanska grozodejstva.** Naša vlada je takoj po dognanih grozodejstvih storila vse potrebne korake. Zahteva zaščito naših rojakov v zasedenih krajih. Na Reki, kjer se vedno divjajo D'Annunzijeve čete, naj se ustanovi mednarodna policija. Zahteva zadoščenje za našo misijo v Trstu.

**Naša vlada pri vrhovnem zavezniškem svetu.** Proti italijanskim divjaštvom v zasedenem ozemlju se je pritožila naša vlada pri vrhovnem zavezniškem svetu, kažoč na nevzdržnost položaja. Italijanska grozodejstva jemljejo Italijanom pravico, da bi gospodovali nad našimi rojaki. Jadransko vprašanje naj se pravično reši, potem bo mir.

**Srbi za naše rojake.** Narodni poslanci iz zasedenega ozemlja so bili pri vojnem ministru. Po avdijenci je izjavil eden izmed poslancev: Srbi niso ostali še nikomur ničesar dolžni, najmanje pa bodo kaj ostali dolžni Italiji.

**Zasedba Apaške kotline.** Avstrijci so po mirovni določili zapustili desni breg Mure (apaško kotlino). Dne 18. julija so zasele izpražnjeno ozemlje naše čete, upravo pa so prevzele civilne oblasti.

**Razdrta proga Špilje Radgona.** Pri mirovni pogodbi nam mora biti zagotovljen prost prevozni promet po železnici med Špiljem in Radgono. Koliko je Nemcem do izvršitve mirovne pogodbe, kaže najboljšje, da so razdrli to progo pri Cmureku in Špilju.

**Italijanska grozodejstva proti Slovencem in Hrvatom v zasedenem ozemlju se nadaljujejo.** Italijani bi radi s silo iztrebili naše prebivalstvo. Njihovo tiranstvo je še hujsje, nego je bilo avstrijsko l. 1914.

## Razno.

**Tako skrbi vlada za verižnike!** Mariborski trgovci so dobili ameriški sladkor kilogram po 32 kron. Hoteli so ga prodajati kg po 35 kron, toda pokrajinska vlada je baje trgovcem prepovedala tako ceno prodajo, češ da bi drugi trgovci, ki so si nakupičili sladkor z namenom, da ga prodajo po 80 kron, pri teh cenah preveč izgubili. Kaj kmet in delavec, glavno je verižniški trgovec! Ali mislite, gospoda, da bodo kupovalci vse pogoltnili in pozabili?